9

, - . .
Esto se muestra mas facilmente en las figuras que se describen en se--

guidae
I f Tonendo como ejemplo una bobina, ¥ analizande la relacidn entre la f.e
: oy . , ’ . A
? n, inducida y el angulo eléctricc, cuando la f.e.nm, sigue una curva de for-
E
‘ ? na sinusoidal, El valor naxime que puede tomar la f.e.r. Se representa por
. :
i % un vector Em, Se supcne que este vector gira 2l recdedor del punto o en el -
1 E sentido contrario 2l de las agujas del reloj con la misma velocidad que la
-
I % 13 bobina, Dibujando este vector a la misma escala relativa que la f.e.m. (Em)
i | s E y en un angulo correspondiente a la posicicn de 1la bobina, se determina el
i - ; 3
I : P valor instantdnec de esa pcsicidn midiende la compenente vertical del vec—
il :
I l { I
L - E tor Em,
i £
I : i
i b En las figuras 1 al 10 se ha tocmado por ccnveniencia, para representar
¥
i ; la posicidn cercy €l eje de abscisas. En la figura 1, que es el diagrama —-
i g vectcrial para la posicidn cero y no tiene componente vertical, Es decir ——
ol , o1 i
| [ * : que el valor de la f.e.m. en esta posicidn es cerc,
I t 5 , ;
.' 1 1 E 1
it f p : : : > a s-ca
t i lLhora, si la bobina se ha desplazado 30 de la posicidn de cerc, en la
i i ok Ao | figura 2 representa el valor de la f.e.m. instantanea.
H N . = ) 1 |
| | ?
| I’ ’ @
‘ L ; El vector Em por lo tantc .std fcrmando un éngule de 30 con respecto
| | = g a la herizentals La conpenente vertical de Em en este caso es e, que es —
W ! igual al valor instantaneo de la f.e.n. inducida cuandc la bcbina se ha —-
: o i S -
: - . 5 : desplazade 30 de Xa posicicn cerc, La ccmponente vertical e, en 1a pesi-—-
o P i 0 i =
g e . : . ; | cidn de 60 se indica en la fogura 3. N
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Cuandc el vectcr aleanza la pcsicidn de 907 la componente vertical es
igual al mismo vecter, por lc tanto, es el valor néxince, La figura 4 repre

senta el diagrana vecterial de la f.e.n. en este instante.
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FIGURA 4
En 1las figuras 5, 6 y 7 scn los diogranas vectcriales de las posicio--

nes de 120: 1500 y 180 regpectivanente,
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Estos diagramas vectoriales que se hicieron para indicar la relacidn - ?

entre los valores instantaneos de la f.e.m. y el valor maximo, sirven tem—

bién para indicar la relacidn entre los valcres instantdneos de la corrien—

i ST - : te y su valor maximo. Solamente se pone i3, i, ete, en lugar de o, etc, y -

. s . - - 1
il todos los diagramas indican ahora valcres de corriente en lugar de tensicne. I
i |

RELACION DE FASE ENTRE CORRIENTE Y TENSION,

Cuando una f,e.n. alterna hace circular una corriente en un circuito -
es evidente que esta sera una corriente alterna. En el caso de ondas sinu—
(3 | s ” - s’
soidales puras, la curva y la ectacion que representan las corrientes seran
los mismos que las que representan la f.e.m., comc anteripormente se explicd,
el diagrama vectorial serd similar también. Por lo tanto, las curvas de la
tensicn y la corriente alterna pueden representarse en el mismo par de e——

e jes como se muestra en las siguientes figuras:
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PesiSHND esloy FIGIRA 8 i
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}@ Existenten 3 relaciones de fase posibles entre la corriente y la f.e.n
i

F. . ” 4 - 1
E i 1) Las curvas de tensidn y de corriente pueden estar en fase, |
bl . 2) Las curvas de corriente pueden estar en atraso ccn respecto a las que - il

: =
Ll correspcnden a la tension.

i 3) La curva de corriente puede ac&'antar a la curva de tensicn.
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1) Tensidn y corriente en Fase.- La corriente y la tensidn pueden es—-

tar en fase, es decir que ambos sean nulos en el nismo instante y ambos —-

coineidan en su valor maximo en el nismeo instante, -

- - - 3 »
Esto sucede en un circuito cuando los efectos de la inductancia estan

equilibrados o cuando el circuito estd constituido sclamente por resisten-

cias, i
. |
Il : ; : 1 Las figuras 8 representan las relaciones entre la corriente y la ten—- i
W | o Sa
#HH |
it sion cuando estan en fase,
; 2) Corriente en atraso.- La corriente puede estar atrasada con respecto
1l 3 .« ’ ]
| 5 o a la tension, como en las figuras 9,
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i | Esto sucede cuando el circuito ccntiene sclamente incuctancias o tiene e
i | i
| ERE
il | & 2 % = . 2 i
it | ] et inductancia y resistencia, Notesé en las figuras 9 que la corriente esta a- I
i | e ] E . 2’ S |
H : trasada 90 con respecto a la tension, o sea que la curva de la tension -~ e
: . - A ! x = = a 5 - . ‘
% ‘} ; _ tiene un valor €, para 50 mientras que la corriente tiene un valor cerc en
I- { 1 7 - A = :\
i ! : H i
ol & % 5 . 3 i
i il 50 . La figura 9 muestra cono se representa esta diferencia de fase median-
1H: te un diagrama vecterizl, et
il i
i I | - . - L
‘lﬁf 3) Corriente en Adelanto.- La curva de corriente en un circuito que ~- }_
il fi o
i | {
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contiene capacidad puede estar adelantada con respecto a la curva de tensién

como en las figuras 10,

' Lo

|
|
. A il
i ; € i
- \ ;
AS) n &\ 210
0" g0 0" 120°\ |
| L
|iill ek :
i 5 C oRAIENTE
i
‘n! % 3
il : : : : 5 : 1 FIGURA 10
biJ. , Notese que la corriente ha alcanzado en las figuras 10 su valor i, - -
il b=
ﬁ;" | nientras que la tensidn es cero. La corriente estd entonces adelantada con
| E
4 i
\!32 - » 2 5 -
i = respecto a la tensidén en su angulo de 30 , o sea que nientras 1a corriente
il - o 5 :
i : alcanza su valor maximo para 90°, la tensidén no alcanza el valor mAximo has
o r - o - s
il : - : ta los 120 , nuevamente hay una diferencia de 30 y asi sucesivamente en to
i i
&V: A - = dos los puntos del periodo,
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